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Всеукраїнська інноваційна еко-
система Sikorsky Challenge, що бу-
ла  започаткована в Київському 
політехнічному інституті імені 
Ігоря Сікорського ще 2006 року, а 
нині поширила свою діяльність 
далеко за межі України, — це се-
редовище, де народжуються но-
ві ідеї та інновації, створюють-
ся стартапи, які пропонують но-
ві високотехнологічні продукти 
та послуги. 

І в цьому інноваційному сере-
довищі щороку народжується по-
над 100 нових стартапів. Широ-
ка мережа стартап-шкіл об’єднує 
не тільки студентські та науко-
ві колективи в КПІ, університе-
тах Києва, а й загалом по Украї-
ні та за  її межами. Сьогодні мере-
жа стартап-шкіл налічує 25 таких 
шкіл у 21 місті України. А навко-
ло стартап-шкіл гуртується місце-
вий бізнес, владні структури, на-
укові осередки, банки, фонди. Так 
виникають регіональні кластери, 
в яких розвивається і поширюєть-

ся інноваційна культура. КПІ ро-
бить свій внесок, аби Україна ви-
користала шанс перейти від си-
ровинної низькотехнологічної до 
високотехнологічної економіки. 

Водночас розширюється мере-
жа міжнародних партнерів.  Ге-
ографія ХІІ Фестивалю — 19 кра-
їн світу. Серед них — США, Ве-
лика Британія, Ізраїль, Японія, 
Німеччина, Іспанія, Португалія, 
Австралія, Франція, Туреччина, 
Румунія, Болгарія, Швеція, Поль-
ща, Фінляндія, Бельгія, Нідерлан-
ди. Фестиваль об’єднує 550 учас-
ників, і кожний десятий з них 

— іноземець.
Нинішнього року Фестиваль 

присвячений саме стартапам і їх-
нім розробкам, спрямованим на 
нашу спільну перемогу над воро-
гом. Традиційно він  надає мож-

ливість ініціативним і підприєм-

ливим людям продемонструвати  
свої інноваційні досягнення у сек-
ціях: «Авіація та космос», «Інфра-
структура та промисловий хайтек», 

«Біомедична інженерія та здоров’я 
людини», «Енергетична та еколо-
гічна безпека, «зелена енергетика», 
«Інформаційні технології, цифрова 
країна, кібербезпека». А цьогоріч 
з’явилася також секція «Міжнарод-
ні грантові проєкти та стартапи 
іноземних університетів/організа-
цій-партнерів SCU».

Головне слово Фестивалю, яке 
передає суть наукових пошуків та 
розробок, і без якого неможливе 
здійснення мрії, — інновація. Ми-
нулого року XI Фестиваль прохо-
див під гаслом «Sikorsky Challenge: 
інноваційна трансформація Укра-
їни». Нинішній Фестиваль продо-
вжує і розвиває цю тему. ХІІ Між-

народний фестиваль інновацій-
них проєктів Sikorsky Challenge 
2023 має у своїй програмі  Між-

народний форум «Інтернаціо-
нальна підтримка інноваційної  
трансформації  України». Вперше 
окремий день Фестивалю присвя-
чується розв’язанню проблем роз-
витку Інноваційної екосистеми 

Sikorsky Challenge Ukraine воєн-
ного та післявоєнного часу в кон-
тексті об’єднавчої синергійної  ро-
боти університетів, інноваційних 
кластерів та іноземних представ-
ництв. На Фестивалі розгляда-
ються також  міжнародні гранто-
ві проєкти та стартапи іноземних 
університетів та організацій-парт-
нерів SCU. А це пітчі-презентації 
стартап-проєктів університетів та 
компаній Японії, Португалії, Ізраї-
лю, Німеччини тощо. 

До фіналу конкурсу інновацій-
них проєктів вийшло 165 старта-
пів. У ньому беруть участь 32 фон-
ди й компанії. Відбуваються па-
нельні дискусії на надважливі 
теми інноваційної трансформації 
України, перегляди кращих про-
єктів потенційними інвестора-
ми, домовленості про подальшу 
співпрацю та підписання угод. 

Втім, про все це — уже в на-
ступному номері.  

Лариса ОСТРОЛУЦЬКА

Sikorsky Challenge 2023: 
тут твориться майбутнє
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Картографи 

міжзоряних шляхів
Україна не запускає власних  
супутників на Місяць, але хар-
ківські астрономи мають гарні 
результати у мінералогічному 
дослідженні Місяця.

СЬОГОДНІ В НОМЕРІ
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Це ніби людству 
подарували новий 
крутий конструктор
Квантові точки допомагають 
побачити, що відбувається в 
клітині, вони «відсвічують» 
клітини і довше тримаються в 
середовищі.
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Напівпровідникова 
галузь: потрібні 
державні рішення
Науковці пропонують створи-
ти в Україні замкнений цикл 
виробництва електронних 
компонентів та кінцевої про-
дукції на їхній основі.

Відновлення «Каховки»: 
спочатку — наукові 
дослідження
Потрібен новий проєкт, потріб-
не комплексне рішення, яке 
охоплюватиме відбудову не 
лише греблі, а й прив’язаних 
до водосховища систем.



ВИПРОБУВАННЯ

Війна. Вистояти і перемогти
Продовжуємо хроніку українського спротиву
14 вересня. День танкових 
військ
Згідно з указом Президента, День 
танкових військ з 2023 року від-
значається 14 вересня. «Торік ци-
ми днями завершилася Харківська 
наступальна операція. Саме танко-
ві підрозділи були в основі ударно-
го кулака ОСУВ «Хортиця», — на-
голосив Глава держави. — Саме 14 
вересня був піднятий український 
прапор у звільненому Ізюмі. І то-
му саме 14 вересня Україна завжди 
відзначатиме професійну силу на-
ших воїнів-танкістів». Президент 
подякував воїнам-танкістам за від-
вагу і вручив нагороди.

Кінець російського «Тріумфу». 
ВМС України разом з військовою 
розвідкою СБУ провели унікаль-
ну спецоперацію — біля Євпато-
рії знищено російський комплекс 
ППО С300/400 «Тріумф» вартістю 1,2 
млрд доларів. По цілях ефективно 
відпрацювали безпілотники та ра-
кети «Нептун».

15 вересня. «Чекаємо  
на хороші новини»
Головнокомандувач ЗСУ Валерій 
Залужний обговорив з американ-
ськими та британськими партне-
рами розвиток подій на передовій 
та озвучив потребу української ар-
мії в снарядах, озброєнні й  військо-
вій техніці. Про це він розповів у 
своєму телеграм-каналі. І додав: 
«Чекаємо на хороші новини». 

Андріївку звільнено. Сили обо-
рони у ході штурмових дій звільни-
ли Андріївку Донецької області, за-
вдають ворогу значних втрат у жи-
вій силі та техніці, закріплюються 
на досягнутих рубежах, повідомляє 
Генштаб ЗСУ.

ДРГ не пройдуть. У Київській 
області відбулися спільні навчан-
ня військовослужбовців Збройних 
Сил України й Державної прикор-
донної служби з протидії диверсій-
но-розвідувальним групам.

16 вересня. Українські пілоти 
на F-16
Президент Румунії Клаус Йоганніс 
підтвердив, що його країна навча-
тиме українських пілотів на аме-
риканських винищувачах F-16. Для 
цього в Румунії відкриють регіо-
нальний навчальний центр.

Морські дрони. Дрони, які успіш-

но атакували Кримський міст, а та-
кож російський десантний корабель 
«Оленегорский горняк» і танкер SIG, 
є власною технічною розробкою СБУ. 
Про це розповів голова Служби без-

пеки України Василь Малюк. Виго-
товлення дронів здійснюється на од-
ному з підземних виробництв на те-
риторії України.  

Морські дрони, які пошкодили 
Кримський міст у липні 2023 року, на-
зивалися «Морський малюк». Вони 
обладнані бойовою частиною 850 кг. 

Урожайне звільнено. Сили обо-
рони України звільнили село Уро-
жайне на Донеччині. Генераль-
ний штаб Збройних Сил України 
повідомив, що українські війська 
в селищі «завдають вогневого ура-
ження артилерією по цілях проти-
вника, здійснюють заходи контрба-
тарейної боротьби».

17 вересня. «Азов» знову  
б’є ворога
Бригада спецпризначення «Азов» 
відновилась і продовжила виконан-
ня бойових завдань у районі Сере-
брянського лісництва. Про це пові-
домив заступник директора Депар-
таменту планування застосування 
ГУ Нацгвардії полковник Микола 
Уршалович. До «Азова» поверну-
лися пʼять захисників Маріуполя: 
командир «Азова», Герой України 
Денис Прокопенко («Редис»), його 
заступник Святослав Паламар («Ка-
лина»), виконувач обов’язків ко-
мандира 36-ї окремої бригади мор-
ської піхоти Сергій Волинський 
(«Волина»), Олег Хоменко та Денис 
Шлега з Нацгвардії України.

Знищено два «алігатори». Вої-
ни 47-ї окремої механізованої бри-
гади збили ворожий вертоліт Ка-52 
у Запорізькій області, цього ж дня 
ще одного «алігатора» збили зе-
нітники ПС ЗСУ на Бахмутському 
напрямку.

Допомога від Швеції. Парламент 
Швеції схвалив передачу Україні  
13-го пакету допомоги загальною 
вартістю 3,25 млрд шведських крон 
(приблизно 270 млн євро). Київ 
отримає боєприпаси та запчастини 
на суму до 1,1 млрд шведських крон, 
а також вантажівки та обладнання 
для розмінування. 

18 вересня. росія вже в Гаазі
У Палаці миру в Гаазі стартува-
ли слухання у справі проти росії за 
звинуваченнями про порушення 
нею Конвенції про заборону гено-
циду. росія цього разу вирішила на-
правити делегацію юристів до Гаа-
ги. Представник росії заявив, що рф 
розпочала війну за статтею 51 Ста-
туту ООН щодо самозахисту.

Україну представлятимуть фа-
хівці МЗС, міжнародні юристи, а та-
кож команда науковців-міжнарод-
ників, яка вже тривалий час від-
стоює інтереси України у Гаазі. До 
позову України проти рф доєднали-
ся ще 32 держави світу.

Звільнено Кліщіївку. «Завдя-
ки героїчним діям  воїнів 80-ї окре-
мої десантно-штурмової бригади, 
5-ї окремої штурмової бригади та 
об’єднаної штурмової бригади На-
ціональної поліції України «Лють», 
населений пункт Кліщіївку сьо-
годні офіційно звільнено від оку-
пантів. Зараз ми здобули для себе 
плацдарм, який надалі дасть нам 
змогу продовжувати розвивати 
наступальні дії та звільняти нашу 
землю від окупантів», — повідомив 
начальник пресслужби Східного 
угруповання військ Ілля Євлаш.

Гуманітарне розмінування. Пів- 
денна Корея передасть Україні дві 
машини K600 Rhino власного ви-
робництва для розмінування мін-
них полів. «Уряд вирішив якомога 
швидше відправити в Україну два 
тральники на додачу до раніше по-
ставленої партії старих міношу-
качів», — розповіли журналістам 
Chosunilbo в корейському кабміні. 
Втім, Південна Корея просить Укра-
їну використовувати автомобілі 
тільки для гуманітарних операцій. 

19 вересня. «Рамштайн-15»
Контактна група з питань оборони 
України  зібралася на 15-те засідан-
ня на базі ВПС США «Рамштайн» у 
німецькій землі Рейнланд-Пфальц. 
Підсумки зустрічі: американські 
танки скоро прибудуть в Україну 
та доєднаються до Leopard, які вже 
воюють на фронті; розпочинають-
ся колективні навчання пілотів на 
винищувачах F-16; Нідерланди, Да-
нія і Норвегія погодилися передати 
свої винищувачі; Польща оголоси-
ла про передачу необхідного облад-
нання для розмінування — понад 
100 БМП і десятки тисяч боєприпа-
сів; Швеція  оголосила новий пакет 
допомоги на понад 300 млн дола-
рів;  Німеччина — на 420 млн дола-
рів (400 млн євро); Данія — на 833 
млн доларів. Данія передасть 15 
модернізованих танків Т-72ЕА і 30 
Leopard 1.

Ліквідовано ворожий штаб. 
Близько сьомої години ранку 
Збройні Сили України завдали 
успішного удару по штабу окупан-
тів у районі тимчасово окуповано-
го Мелітополя. На відео, яке зняли 
українці на тимчасово окупованій 
території, видно, як по російсько-
му штабу влучно б’ють українські 
ракети. 

Атака шахедів. Вночі 19 вересня 
сили протиповітряної оборони зби-
ли 27 із 30 ворожих ударних БпЛА 
типу Shahed-136/131, а також ба-
лістичну ракету «Іскандер-М». На 
жаль, у Львові ракети влучили у 
склади з гуманітарною допомогою, 
зокрема харчовими продуктами. 
Одна людина загинула.

20 вересня. У Метрополітен — 
українською
Екскурсію в Метрополітен-музеї у 
Нью-Йорку можна буде прослуха-
ти українською. Про це повідоми-
ла Олена Зеленська. «Відвідала сьо-
годні Метрополітен-музей у Нью-
Йорку. Разом із його керівництвом 
презентували кампанію «МЕТ го-
ворить українською». Незабаром 
один із п’яти найбільших і найвід-
відуваніших музеїв світу матиме 
українські аудіокоментарі до екс-
понатів», — розповіла Зеленська.

Російські «літаки судного дня» 
вже в пеклі. На аеродромі  «Чкалів-
ський» у московській області — ба-
зі російських «літаків судного дня» 

— підірвано два літаки й гелікоптер. 
Невідомі партизани заклали вибу-
хівку під літаками Ан-148 та Іл-20.

ЗСУ йдуть уперед. Українські 
війська просунулися вперед у Запо-
різькій області в районі Вербового. 
Кілька невеликих українських ди-
версійно-розвідувальних груп ви-
садилися на лівому березі Дніпра в 
районі Антонівського мосту та на 
Козацькому острові.  

21 вересня. Залізні котики
Швеція передала Україні десять 
танків Stridsvagn 122 (модернізо-
вані Leopard 2A5), вони вже на по-
лі бою. Також Німеччина передала 
черговий пакет військової допомо-
ги Україні. У ньому — 17 терміналів 
SatCom, антенний підсилювач, по 4 
великовантажних напівпричепів 
8x8 HX81, 12 вантажівок Zetros (зага-
лом ЗСУ отримали їх уже 200)  тощо.

Ракетна атака. Вночі Сили обо-
рони України знищили 36 крила-
тих ракет повітряного базуван-
ня. Усього зафіксовано пуски 43 
крилатих ракет. російські загарб-
ники запускали ракети у декілька 
хвиль. У повітряний простір Укра-
їни вони входили з різних напрям-

ків, постійно змінюючи курс.
Допомога від США. До держав-

ного бюджету 21 вересня надійшли 
1,25 мільярда доларів грантових ко-
штів від США через Цільовий фонд 
багатьох донорів Світового бан-
ку  — Мінфін. Залучені кошти спря-
мовуються на відшкодування ви-
датків держбюджету, а саме: забез-
печення пенсійних виплат; виплат 
співробітникам ДСНС; оплати пра-
ці медпрацівників, які надають по-
слуги за програмою медичних га-
рантій, держслужбовців та педаго-
гічних працівників.

22 вересня. Зброю робимо 
самі
ТОВ «Українська бронетехніка» ви-
робила і доставила Збройним Си-
лам України тисячі нових дефіцит-
них 122-міліметрових осколково-
фугасних артилерійських пострілів 
із повним зарядом. «Наша компа-
нія працює над збільшенням що-
місячних обсягів виробництва ар-
тилерійських боєприпасів. У най-
ближчих планах — наростити 
кількість 122-мм пострілів у рази», 

—  розповів генеральний дирек-
тор ТОВ «Українська бронетехніка» 
Владислав Бельбас.

Штаб Чорноморського фло-
ту злетів у повітря. Сили оборо-
ни України завдали успішного уда-
ру по штабу командування Чорно-
морського флоту росії в тимчасово 
окупованому Севастополі. Уламки 
після ракетного удару розкидані на 
сотні метрів. За даними телеграм-
каналу «Кримський вітер», до бу-
дівлі штабу флоту під’їхали десять 
машин швидкої допомоги. 

Зустріч Зеленського і Байде-
на. Президент США Джо Байден під 
час зустрічі з Президентом Зелен-
ським у Білому домі висловив ви-
соку оцінку стійкості й хороброс-
ті українського народу в умовах 
повномасштабної агресії росій-
ської федерації.  Під час візиту Зе-
ленського до США Пентагон оголо-
сив про додатковий пакет військо-
вої допомоги Україні вартістю 325 
млн доларів. Пакет передбачає: ра-
кети AIM-9M для протиповітряної 
оборони; додаткові боєприпаси для 
HIMARS; системи протиповітряної 
оборони Avenger; кулемети калібру 
50 мм для боротьби з безпілотними 
авіаційними системами; 155-мм 
артилерійські снаряди, включно з 
касетними; 105-мм артилерійські 
снаряди; ракети з оптичним від-

стеженням; протитанкові системи 
Javelin та AT-4; понад 3 млн боєпри-
пасів для стрілецької зброї; 59 лег-
ких тактичних машин; боєприпаси 
для знешкодження перешкод тощо.

23 вересня. Операція  
«Пастка для крабів»
Стали відомі деталі ракетної атаки 
по штабу Чорноморського флоту у 
Севастополі. Як повідомила прес-
служба Сил спецоперацій, ракети 
влучили під час  наради керівного 
складу флоту рф. Операцію назва-
ли «Пастка для крабів». У резуль-
таті атаки загинули щонайменше 
9 осіб, поранення дістали 16. Серед 
них — російські генерали.

Просування вперед біля Вер-
бового.  Українські воїни прорва-
ли оборону біля Вербового Запорізь-
кої області та рухаються далі. Про це 
повідомив Олександр Тарнавський, 
командувач оперативно-стратегіч-
ного угруповання військ «Таврія». 
Генерал, який керує контрнаступом 
українських військ на південному 
фронті, прогнозує ще більший про-
рив у майбутньому.

російські десантники закінчу-
ються. З лютого 2022 року троє ко-
мандирів одного з найпрестиж-

ніших російських десантних пол-
ків або пішли у відставку, або були 
вбиті, що вказує на надзвичайне 
виснаження армії та високу плин-
ність кадрів, а відсутність ротації 
в армії рф призводить до її демора-
лізації. Про це говорять експерти з 
Міноборони Британії. Наприклад, 
командир 247-го гвардійського де-
сантно-штурмового полку полков-
ник Василь Попов загинув на по-
чатку вересня 2023 року в районі 
Оріхова. У перші тижні вторгнен-
ня тодішній командир 247-го полку 
полковник Костянтин Зізевський 
був убитий під Миколаєвом.

24 вересня. Український 
безпілотник атакував 
будівлю ФСБ
Українські безпілотники атакува-
ли будівлю ФСБ рф у курську і на-
фтопереробний завод. Про це Сус-
пільному розповіли джерела у 
Головному управлінні розвідки  
Міноборони. Нафтопереробний за-
вод розміщений біля курського  
аеродрому, тому відео вибухів дуже 
мальовничі.

Горить техніка у російських 
військових містечках. У ніч на 24 
вересня партизани підірвали тех-
ніку на території військових місте-
чок у московській та калузькій об-
ластях російської федерації. 

За повідомленнями Генерального штабу ЗСУ та інформагентств 
(Продовження в наступному номері)
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Нобелівську премію в галузі 
хімії в цьому році отримали  
Мунгі Бавенді, Луїс Брюс та 
Олексій Єкімов, — «за розробку 
методу створення квантових 
точок».

Квантові точки — це нанорозмір-
ні кристали напівпровідників, та-
кі  дрібні, що їхній розмір визна-
чає їхні властивості.  В залежності 
від розміру, квантові точки ви-

промінюють світло різного кольо-
ру і «світять» яскравіше та три-

валіше, ніж інші флуоресцентні 
молекули.

Ці найменші компоненти нано-
технологій нині поліпшують світ-
ло від телевізорів і світлодіодних 
ламп; допомагають хірургам, коли 
ті видаляють пухлини тощо.

Тему квантових точок багато ро-
ків досліджують і українські вче-
ні, зокрема, в Чернівецькому наці-
ональному університеті імені Юрія 
Федьковича.

Коли було розпочато ці дослі-
дження? Як  вони рухаються сьо-
годні? Що вдалося? Ці запитання 
ми поставили завідувачу кафедри 
загальної хімії та хімічного мате-
ріалознавства університету Юрію 
Халавці.

— Чесно кажучи, рухаємося по-
вільно, — відповів науковець. — 
Ми розпочали ці дослідження на 
початку двохтисячних, за пропо-
зицією професорів Лариси Щербак 
та Петра Фейчука. Вони вже мали 
досвід роботи з напівпровідника-
ми й вирішили йти далі, отрима-
ти ці матеріали у нанорозмірі. Че-
рез якийсь час успішно синтезува-
ли нанорозмірні кристали.

Одночасно працювали групи 
вчених і в інших країнах. Тему 
«квантових точок» досліджували 
Андрій Рогач (білорус, працював у 
Німеччині), Дмитро Талапін (росія-
нин, працював за кордоном).

На початку 2000-х я був студен-
том першого курсу ЧНУ, а мій ко-
лега Максим Коваленко  — друго-
го. Ми підхопили цю ідею й почали 
працювати. У 2002 році отримали 
перші результати — виконали ори-
гінальні синтези нанокристалів.

Після закінчення університе-
ту Максим поїхав навчатися в Ав-
стрію, там же захистив дисертацію, 
яка стосується, зокрема, й кванто-
вих точок.

Дослідження продовжили і в на-
шому університеті. За цією темою 
було написано перші дипломні ро-
боти, а потім — і дисертації. Цій 
темі присвячена й моя дипломна 
(я цитував дослідників, які в цьо-
му році отримали Нобелівську 
премію), розділи кандидатської 
й докторської (зокрема, щодо за-
стосування матеріалів на основі 
нанокристалів).

У 2010–2020 роках у ЧНУ було 
захищено низку дисертацій, при-
свячених квантовим точкам, ком-

позитним матеріалам, до складу 
яких входять нанорозмірні крис-
тали тощо. Також учені універ-
ситету отримали декілька патен-
тів на корисні моделі щодо потен-
ційного застосування квантових 
точок.

— Університет готує спеціалістів 
з цього напряму?

— Так, у 2014 році ми, єдині в Украї-
ні, відкрили набір на спеціальність 
«Нанохімія». Готували фахівців з 
нанохімії декілька років, потім від-
булася чергова реформа переліку 
спеціальностей, і ми повернули-
ся до «класичної» хімії. Але чима-
ло курсів, присвячених наномате-
ріалам, все ж вдалося зберегти. На-
приклад, в університеті є п’ять 
курсів у магістерській програмі.

— У яких галузях працюють випус-
кники?

— Група вчених, наприклад, засну-
вала стартап QustomDot у Бельгії. 
Одним із засновників стартапу є 
наш випускник Ігор Наконечний. 
Вони  виготовляють квантові точ-
ки на замовлення різних виробни-

ків. Наприклад, роблять авторські 
спеціалізовані чорнила, які можна 
використовувати для захисту бан-
кнот (ці чорнила можна «побачи-
ти» лише в ультрафіолеті). Також 
вони  розробили технологію, яка 
робить екрани контрастнішими, 
дає змогу передати більшу кіль-
кість кольорів.  

— Якщо не помиляюся, стартап 
для комерціоналізації розробок з 
квантових точок було створено 
і в Україні?

— Так, його назва — «Букнанотех». 
Я один з засновників цього старта-
пу, ми почали продаж наноматері-
алів в Україні, але ринок цих мате-
ріалів у нас все-таки поки що дуже 
невеликий.

— Чи є попит на випускників, які до-
сліджують цю тему,  в Україні?
 — Є декілька колективів, які дослі-
джують властивості таких нанома-
теріалів. Ми співпрацюємо з цими 
командами, виконуємо спільні на-
уково-дослідні проєкти (ці проєк-
ти фінансує Міністерство освіти і 
науки).

Наприклад, уже рік виконую 
проєкт для молодих учених щодо 
квантових точок у полімерних ма-
теріалах. Це перспективний мате-
ріал для теплиць та інших біоло-
гічних застосувань.

Після початку повномасштабно-
го вторгнення декілька науковиць, 
які спеціалізуються на цій темі,  ви-
їхали за кордон і  нині працюють 
у країнах ЄС.  Наприклад, Олена 
Тинкевич працює у Кракові (Поль-
ща), Наталія Доскалюк — у Берліні 
(Німеччина). 

— П’ять років тому ви прогнозували 
стрімке зростання ринку нанома-
теріалів. Цей прогноз справдився?

— Так, ринок справді зростає, на-
самперед завдяки телевізорам. Ці 
технології застосовує, наприклад, 
Samsung,  їх використовують і 
українські розробники телевізорів 
KIVI (хоча останні й замовляють їх-
нє виготовлення в Китаї).

Це дуже великий ринок, на яко-
му лідирують Китай, Південна Ко-
рея. Найчастіше ці технології ви-
користовують для виготовлення 
телевізорів, що відображають кар-
тинку дуже високої якості.  

Нині, фактично, точиться війна 
двох технологій. Це ОLED-екрани 
(як у  смартфонах), їх просувають 
такі компанії, як LG. Та — QLED-
екрани, у системах підсвітки яких  
і використовують квантові точки. 
Ці телевізори виготовляє Samsung.

Також ці наноматеріали застосо-
вують у біології, для дослідження 
процесів у клітинах. Ці матеріали 

— хороша альтернатива органіч-
ним барвникам.  Квантові точки 
допомагають побачити, що відбу-
вається в клітині, вони «відсвічу-
ють» клітини і довше тримаються 
в середовищі.

Органічні молекули вицвітають 
доволі швидко, за їхньою допомо-
гою можна  дослідити лише  коро-
тенький період життя клітини. А 
з квантовими точками цей період 
може бути в десять разів довший.
 —  Пане Юрію, як ви сприйняли но-
вину, що ця тема стала нобелів-
ською?
 — Дуже зрадів. До речі, Максим Ко-
валенко, з яким ми колись почина-
ли роботу, нині в Цюриху (Швейца-
рія), він — один з найбільш цитова-
них молодих учених.

Він запропонував досліджувати 
новий тип квантових точок, це так 
звані перовскітові квантові точ-
ки. Вони суттєво кращі, і це новий 
крок у дослідженнях, до якого при-
четні українці.

У світі приблизно 20–30 компа-
ній (чи стартапів), які виконують 
подібні дослідження.
 — Що б ви хотіли зробити в май-
бутньому в цьому напрямі?

— Ця галузь все ще дуже нова, по-
переду — чимало досліджень і від-
криттів. Поєднання квантових то-
чок з різними матеріалами дає змо-
гу застосовувати їх у різних галузях.

Сьогодні ми досліджуємо мож-

ливість виготовлення квантових 
точок з різних матеріалів та мож-

ливості використання цих мате-
ріалів. Наприклад, синтезуємо ма-
теріали, які не містять токсичних 
елементів.

Один з потенційних напрямків 
застосування — це модифікація со-
нячного світла.

Наприклад, у теплиці, покриття 
якої буде виготовлено з матеріалів, 
що містять квантові точки, соняч-
не світло перетворюватиметься на 
більш сприятливе для рослин. Уя-
віть, що ми розмістили цю тепли-
цю на Місяці, де надлишок ультра-
фіолету. Для того, щоб це світло 
було безпечним, можна або адап-
тувати рослини до штучного освіт-
лення (для цього потрібні десяти-
ліття), або — «перетворити» шкід-
ливе світло на корисне.

На космічних станціях вже по-
чали проводити подібні експе-
рименти, одна з американських 
компаній відправляла в космос 
наночастинки.

— Ви обрали цю тему ще на першо-
му курсі. Чому саме її? Чому вам 
це цікаво?

— Так збіглося, я опинився в потріб-
ному місці в правильний час. Сьо-
годні бачу чимало напрямків та 
можливостей розвитку цієї теми в 
майбутньому.

Це ніби дитині (у нашому випад-
ку — людству) подарували новий 
крутий конструктор. З нього мож-

на скласти дуже багато цікавих ре-
чей — нові міста, космічні станції,  
поселення на інших планетах.

Так і тут, ми вже розуміємо дея-
кі принципи створення цих мате-
ріалів, знаємо, як їх використати 
чи вдосконалити. Сьогодні ми піді-
йшли до етапу технологій і їхнього 
застосування.

Ми розробляємо і вдосконалює-
мо синтези нових матеріалів, шука-
ємо простіші й доступніші рішення, 
наприклад, синтезуємо в більших 
об’ємах. (Процес виготовлення до-
сить затратний, рентабельніше 
виготовляти одразу кілька літрів). 
Наші студенти нині розробляють 
установку для автоматизованого 
синтезу наночастинок.

Працюємо з партнерами зі 
Швейцарії, Румунії, Польщі та Ні-
меччини. В Україні, на жаль, поки 
що дуже мало електронних мікро-
скопів, які дають змогу «бачити» 
наночастинки. Сподіваємося, що в 
майбутньому такий буде і в Черні-
вецькому університеті.

Я радий, що в Україні кванто-
ві точки досліджують декілька на-
укових груп — у Києві, Харкові, 
Ужгороді. Потенціал цього напря-
му — величезний!

Розпитувала  
Світлана ГАЛАТА

Це ніби людству подарували 
новий крутий конструктор
Українські вчені працюють над розробленням матеріалів з квантовими точками

«Нобелівське світло» у лабораторії ЧНУ імені Юрія Федьковича

Це науково-популярне видання за-
слуговує на увагу вже тим, що за-
лишилося україномовним попри 
усі хвилі антиукраїнізму, які раз 
по раз накочувалися на україн-
ську пресу радянської доби. «НіС» 
починався століття тому як респу-
бліканський науково-популярний 
журнал «Знаття» (згодом — «Зна-
ння») Головполітосвіти Наркомосу 
УРСР. Пережив і гоніння, і закриття, 
але —  відродився і чесно працював 
та працює над поширенням і попу-
ляризацією наукових знань. Тепер 
його засновником є Товариство 

«Знання», яке й надає журналу все-
бічну підтримку  (голова — прези-
дент Національної академії педаго-
гічних наук академік НАНУ Василь 
Кремень).

З нагоди ювілею колектив ви-
дання та його редактора Дмитра 
Єсипенка вітали колишні та ни-
нішні члени редакційної ради й 
редколегії, автори, інші творці 
й шанувальники видання, пред-
ставники Національної академії 
наук України, Національної ака-
демії педагогічних наук Украї-
ни, інших академій, Національ-

ної спілки журналістів України, 
Національної спілки письменни-
ків України, члени Товариства 
«Знання».

«Робота в НіС була великою шко-
лою для мене», — розповів «Світу» 
Володимир Чопенко, редактор від-
ділу листів журналу у 1984–1987 ро-
ках. З особливою ностальгією пан 
Володимир згадував відрядження 
у різні куточки колишнього СРСР, 
під час яких спілкувався з видат-
ними радянськими вченими та 
державними діячами, зокрема, із 
Шалвою Амонашвілі —  доктором 

психологічних наук, директором 
Науково-дослідного інституту пе-
дагогіки Грузинської РСР.

Інші віншувальники розповіда-
ли, як журнал допоміг у просуван-
ні цікавих історичних розвідок про 
видатних українців, статей на під-
тримку української науки та нау-
ковців тощо. Підтримував журнал 
україномовних авторів і матері-
ально — були часи, коли видання 
мало стотисячні наклади й плати-
ло гонорари, які (за словами про-
мовців) дорівнювали аспірант-
ській стипендії.

Залишається побажати журна-
лу відзначити ще не один ювілей 
і успішно опанувати можливості 

сучасності — стажування у провід-
них виданнях за кордоном, гран-
ти, та стати піонером у викорис-
танні такого наукового прориву, як 
штучний інтелект.

Олег ЛИСТОПАД 
Фото автора

В ОБ’ЄКТИВІ «СВІТУ»
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Одним зі шляхів зростання еко-
номіки є створення в її структурі 
наукомістких виробництв у 
галузі мікроелектроніки, яка є 
фундаментом розвитку інформа-
ційних і комп’ютерних технологій 
та багатьох суміжних галузей. 
Цей постулат добре розуміють у 
розвинених країнах світу. Раніше 
й Україна мала непогані позиції у 
мікроелектроніці, але нині вироб-
ництво високотехнологічної про-
дукції практично повністю  
залежить від імпорту мікро- 
електронних компонентів. Але 
ситуацію ще можна виправити. 
Як саме — йшлося на засіданні 
Президії Національної академії 
наук України, де з доповіддю 
«Щодо відновлення напівпровідни-
кової галузі в Україні: проблеми 
та шляхи вирішення» виступив  
в. о. директора Інституту фізики 
напівпровідників ім. В.Є. Лаш-
карьова НАН України Віктор 
МЕЛЬНИК.

Питання щодо відновлення напів-
провідникової галузі обговорю-

ється на засіданні Президії вже не 
вперше. Як нагадав Віктор Мель-
ник, близько півтора року тому бу-
ло презентовано ідею створення 
державної ключової лабораторії 
«Центр критичних оптоелектрон-
них мікро-/нанотехнологій та екс-
пертиз». Що ж відбулося з того часу?

За словами Віктора Мельника, 
Інститут фізики напівпровідників, 
як і розробники мікроелектронних 
пристроїв, стикаються з тією са-
мою  системною проблемою — роз-
робки практично немає де реалізу-
вати через стан підприємств. «Си-
туація парадоксальна: є замовник, 
причому реальний, є необхідність 
виробляти відповідну продукцію, а 
виготовити немає де», —  бідкаєть-
ся в. о. директора. 

Доповідач нагадав, що за останні 
30 років кількість працівників під-
приємств мікроелектронного про-
філю в Україні впала з 200 тисяч до 
менш ніж тисячі у 2020 році — і це 
дані дворічної давнини, звісно, ни-
ні ситуація ще гірша. Як ішлося у 
доповіді, сьогодні частково діють 
лише кілька підприємств мікро-
електронного профілю.

— Для розвитку мікроелектроні-
ки (як і для будь-якої іншої високо-
технологічної галузі) необхідні три 
умови: перша — ринок та інвести-
ції, друга — матеріально-техніч-
на база і технології, третя — ква-
ліфікований персонал, — розповів 
Віктор Мельник. — Щодо зовніш-

нього ринку інвестицій, то тут у 
нас повний нуль. Щодо внутріш-

нього ринку, то він є, і доволі зна-
чний. Щодо матеріально-технічної 
бази, то, як засвідчив наш аналіз, 
нині вона не здатна реалізовувати 
повний цикл виробництва. Щодо 
науково-технічного персоналу, то 
в Україні залишилось лише кіль-
ка десятків відповідних фахівців, 
яких можна залучити і до виробни-
цтва, і до підготовки нових кадрів.

Як зауважив доповідач, світова 
практика засвідчує, що будь-який 
мікроелектронний пристрій — від 
простого транзистора до найсучас-
нішого процесора — виробляється 

завдяки 15 базовим технологічним 
процесам, які, залежно від склад-
ності виробу, можуть повторюва-
тися десятки, сотні або навіть ти-
сячі разів. Іншою умовою є те, що 
всі ці процеси сконцентровано в 
одній локації в так званих «чистих 
кімнатах», де підтримується відпо-
відний мікроклімат, здійснюється 
обезпилення тощо. 

Що маємо зараз? За словами до-
повідача, в Інституті фізики напів-
провідників  можна організувати 
частину технологічного процесу 
виробництва, а частину — на іншо-
му підприємстві. Щоб виготовити 
відповідні вироби, потрібно час від 
часу зупиняти технологічний про-
цес, передавати вироби на підпри-
ємство, а потім знову повертати 
назад. Як наголосив Віктор Мель-
ник, це призводить до того, що час 
на виготовлення збільшується в де-
сять разів. За такої організації ви-
робництва галузь нерентабельна і 
недієздатна. 

Для розв’язання комплексу про-
блем науковці пропонують ство-
рити в Україні замкнений цикл 
виробництва електронних компо-
нентів та кінцевої продукції на їх-
ній основі, що, серед іншого, ви-
магає належної координації нау-
кових досліджень між галузевими 
підприємствами та науковими 
установами НАН України. 

Як розповів Віктор Мельник, з 
ініціативи Інституту фізики на-
півпровідників та активної під-
тримки Президії НАН України бу-
ло здійснено низку кроків. Прово-
дились спільні наради з участю 
представників відповідних підпри-
ємств, Міністерства з питань стра-
тегічних галузей промисловості 
України тощо. Сформовано робочу 
групу, яка запропонувала, зокре-
ма, заснувати універсальний нау-
ково-технологічний і навчальний 
комплекс на базі Інституту фізики 
напівпровідників. 

Такий комплекс, як зазначаєть-
ся у постанові Президії НАН, дасть 
змогу оперативно вирішувати за-
вдання стосовно розроблення та 
виробництва критично важливих 
мікроелектронних виробів, зокре-
ма створити лінії з виробництва 
інфрачервоних фотодетекторів, 

налагодити дрібносерійне вироб-
ництво фотодіодів різного функці-
онального призначення, а також 
забезпечить підготовку фахівців у 
цій галузі.

Власне, йдеться про створен-
ня малої першої напівпровідни-
кової фабрики для дрібносерійно-
го виробництва критичних ком-

понентів, а також — для навчання 
персоналу.

За словами Віктора Мельника, в 
інституті із залученням відповід-
них фахівців було розроблено ес-
кізний проєкт будівлі. Також здій-
снено планування внутрішніх при-
міщень з урахуванням необхідного 
обладнання, всіх необхідних кому-
нікацій. Окрім того, визначено ці-
льові продукти та ринки з ураху-
ванням побажань потенційних 
споживачів. З допомогою нашої ді-
аспори були проведено перемови-
ни з виробниками технологічного 
обладнання, а також визначено ча-
сові й цінові параметри щодо мож-

ливості постачання такого облад-
нання в Україну.

Скільки це буде коштувати дер-
жаві? За підрахунками Інститу-
ту фізики напівпровідників, «під 
ключ» такий центр коштуватиме 
12 мільйонів доларів, а річні ви-
трати на його утримання станови-
тимуть близько одного мільйона 
доларів.

— За нашими підрахунками, за 
рік на такій фабриці можна виро-
бляти продукції на 100 мільйонів 
доларів — це вироби з переліку, 
який вже визначено споживача-
ми, — розповідає Віктор Мельник. 
— Випуск перших прототипів мо-
же відбутись через 12 місяців після 
початку фінансування, а на серійні 
партії мікроелектронних пристро-
їв можна вийти через 18 місяців. 
Постійний персонал такої фабри-
ки — 20–25 осіб, також до виробни-
цтва можуть бути долучені близь-
ко 20–30 стажистів.

Поділився Віктор Мельник і до-
свідом спілкування з можновлад-
цями. За його словами, сприйнят-
тя ідеї нібито в них є, але є й сум-

нів, чи на часі її реалізація. В цьому 
контексті доповідач навів приклад 
В’єтнаму, який нещодавно увійшов 
до десятки світових лідерів за екс-

портом високотехнологічної про-
дукції — завдяки відповідним дер-
жавним рішенням. «А тридцять 
років тому вони не те, що вироб-
ництв, а й фахівців не мали, — до-
дав Віктор Мельник. — Якщо ми 
втратимо мікроелектроніку, нам у  
майбутньому також знадобиться 
30 років, бо починатимемо з нуля». 

Під час обговорення лунали 
думки, що для зрушення ініціати-
ви з місця треба підняти її на рі-
вень Ради з національної безпеки 
і оборони. 

Було озвучено й проміжний ва-
ріант — якщо не вдасться отрима-
ти 12 мільйонів доларів на будівни-
цтво виробництва з нуля, то хоча б 
залучити кошти для доукомплек-
тування лінії Інституту фізики на-
півпровідників. У такому разі, за 
словами Віктора Мельника, потріб-
но закупити дві критичні установ-
ки, щоб почати дрібносерійний ви-
пуск фотодіодів, які влаштують за 
якістю і за кількістю потенційного 
замовника. Коштуватиме це близь-
ко 1 мільйона доларів. 

«Це дасть змогу створити чисту 
мінікімнату з більш-менш придат-
ними умовами для виробництва, 
— зауважив Віктор Мельник. — 
Але це буде все-таки інститутська 
технологічна експериментальна 
лінія, яка не розв’яже проблему 
глобально, адже загалом галузь мі-
кроелектроніки потребує держав-
них рішень щодо її відновлення».

Але навіть у нинішніх важких 
умовах є позитивні моменти. Як 
розповів радник директора — голо-
вний конструктор КПСП «Арсенал», 
член-кореспондент НАН України 
Микола Лихоліт, — завдяки під-
тримці НАН підприємство разом з 
інститутом Фізики напівпровідни-
ків спільними зусиллями створи-
ли декілька типів фотоприймачів 
різного призначення. За словами 
Миколи Лихоліта, на підприємстві 
бачать декілька дуже актуальних і 
перспективних потреб, що їх може 
задовольнити комплекс, який про-
понується створити. 

Резюмуючи, президент НАН 
Анатолій Загородній зауважив, що 
академія й надалі звертатиметься 
до всіх можливих інституцій щодо 
налагодження відповідного вироб-
ництва — до Верховної Ради, РНБО 
тощо. Низку кроків зафіксовано і 
в постанові, яка була ухвалена за 
підсумками засідання. Зокрема — 
звернення до комітетів Верховної 
Ради України з питань бюджету і 
з питань освіти, науки та іннова-
цій щодо надання НАН України у 
Держбюджеті на 2024 рік додатко-
вих цільових коштів, необхідних 
для модернізації та закупівлі екс-
периментального обладнання з 
метою створення лінії з виробни-
цтва інфрачервоних фотодетекто-
рів в Інституті фізики напівпровід-
ників імені В.Є. Лашкарьова НАН 
України. Також Інституту економі-
ко-правових досліджень імені В.К. 
Мамутова НАН України доручено 
доопрацювати питання законодав-
чої бази, пов’язаної з відновленням 
напівпровідникової галузі.

Підготував Дмитро ШУЛІКІН 
Фото пресслужби НАН

СТРАТЕГІЧНІ ПРІОРИТЕТИ 

Напівпровідникова галузь: 
потрібні державні рішення

Віктор МЕЛЬНИК

Гуманітарна допомога —

науковими приладами 
Національна академія наук 
України отримала сучасні науко-
ві прилади як гуманітарну допо-
могу від провідних світових ком-

паній-виробників — це дуже до-
поможе установам у проведенні 
досліджень. З відповідним запи-
том НАН звернулась до 14 ком-

паній, що розташовані в  Австрії, 
США, ФРН, Чехії та Японії, ще у се-
редині червня минулого року. 

У жовтні 2022 року чоти-
ри компанії — три німецькі 
(Carl Zeiss, Analytik Jena, Bruker 
Corporation) та одна американ-
ська (Agilent Technologies Inc.) — 
повідомили про можливість на-
дання гуманітарної допомоги з 
переліку приладів, які проси-
ла НАН України. У лютому 2023 
року після проведення конкур-
су між установами академії бу-
ло затверджено розподіл науко-
вих приладів між установами — 
кінцевими споживачами. 

Із запланованих 15 приладів 
станом на початок жовтня 2023 
року вже надійшло 10. Зокре-
ма, компанія Analytik Jena нада-
ла установам НАН України всі 
передбачені прилади. Так, Ін-
ститут прикладної фізики отри-
мав атомно-абсорбційний спек-
трометр, Інститут колоїдної хімії 
та хімії води ім. А.В. Думансько-
го — спектрофотометр SPECORD 
250 PLUS, а Інститут еволюційної 
екології НАН України — спектро-
фотометр ScanDrop2. Компанія 
Bruker Corporation надала Інсти-
туту фізики ІЧ-Фур’є спектрометр.  

Компанія Carl Zeiss надала 
переважну більшість із запла-
нованих приладів. Зокрема, 
оптичні мікроскопи матеріа-
лознавчого профілю отрима-
ли: Інститут сцинтиляційних 
матеріалів (конфокальний мі-
кроскоп), Інститут проблем ре-
єстрації інформації та Інсти-
тут геохімії, мінералогії і рудо-
утворення ім. М.П. Семененка 
(світлові мікроскопи).

Оптичні мікроскопи для до-
сліджень у галузі наук про жит-
тя отримали: Інститут ботані-
ки ім. М.Г. Холодного (конфо-
кальний мікроскоп), Інститут 
експериментальної патології, 
онкології і радіобіології ім. Р.Є. 
Кавецького та Національний 
ботанічний сад ім. М.М. Гриш-

ка (світлові мікроскопи). Ска-
нівний електронний мікроскоп 
із мікроаналізом компанія Carl 
Zeiss планує поставити Інститу-
ту фізики напівпровідників ім. 
В. Є. Лашкарьова у жовтні-лис-
топаді цього року.

За дорученням компаній-
виробників наукового облад-
нання логістичні процедури й 
доставлення приладів до нау-
кових установ академії вико-
нували українські компанії, 
які представляють їхні інтере-
си в Україні, а саме: компанію 
Analytik Jena представляло ТОВ 
«Інтегрейтед Медикал Груп», 
компанію Bruker Corporation —  
Tecsa LTD і компанію Carl Zeiss 

— ТОВ Carl Zeiss.
Надходження ще чотирьох 

приладів від компанії Agilent 
Technologies Inc. теж плануєть-
ся у жовтні-листопаді 2023 ро-
ку. Доставлення цих наукових 
приладів узяла на себе україн-
ська компанія Alsi Chrom. 

За матеріалами  
пресслужби НАН 
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ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН
Заснована у квітні 1997 р.



Ви колись задумувались над 
тим, як герої хітових 
«Інтерстеллара», «Вартових 
галактики», «Зоряних війн» або 
ще радянських «Отроків у 
Всесвіті» потрапляли у потрібні 
їм точки Всесвіту? Мабуть, керу-
ючись космічними картами. Які 
створюються просто зараз, 
зокрема нашими з вами співвіт-

чизниками.  
     Про те, які дані потрібні для 
таких карт і як ці дані здобува-
ються, розповів на  семінарі 
«Здобутки та проблеми 
Харківської астрономічної 
школи» кандидат фізико-мате-
матичних наук, директор 
Науково-дослідного інституту 
астрономії Харківського націо-
нального університету імені В.Н. 
Каразіна Вадим Кайдаш. Семінар 
проходив у Київському науково-
навчальному астрономічному 
центрі Головної астрономічної 
обсерваторії НАНУ у змішаному 
(онлайн і офлайн) форматі.

Два парсеки направо
Щоб допомогти майбутнім астро-
навтам орієнтуватися у космосі, 
харківські астрономи використо-
вують астрометрію, зокрема, кіне-
матичні дослідження Галактики за 
даними Gaia.

Довідково: Gaia — космічний те-
лескоп Європейського космічного 
агентства, головною ціллю якого 
є точне визначення положень та 
власних рухів зір на небі, зокрема 
вимірювання відстаней до них па-
ралактичним методом. Місія 
Gaia є науковою наступницею місії 
ESA Hipparcos (1989–1993), але дослі-
джує у 10000 разів більше об’єктів і 
визначає їхні позиції у 200 разів точ-
ніше (за Вікіпедією).

Gaia напрацювала величез-
ну кількість даних, які потребу-
ють обробки та аналізу. Харківські  
астрометристи під керівництвом 
провідного наукового співробіт-
ника доктора фізико-математич-
них наук Петра Миколайовича Фе-
дорова обробили добрячий шмат 
таких даних і закартували чи-
мало кінематичних параметрів 
Галактики. 

Вперше виведено компонен-
ти просторових швидкостей цен-
троїдів (сферичні області  радіусом 
один kpc (кілопарсек), у вузлах пря-
мокутної галактоцентричної  сис-
теми координат з кроком 100 pc) 
та всі їхні часткові похідні, а також 
їхню поведінку як функцію галак-
тичних координат.

Довідково: Парсе́к — поширена в 
астрономії позасистемна одиниця 
вимірювання довжини. Відстань, з 
якої середній радіус земної орбіти, 
перпендикулярний до променя зо-
ру, видно під кутом 1″. Назва є ско-
роченням від паралакс-секунда (за 
Вікіпедією).  

Також харківські астрономи 
працювали над визначенням ко-
ординат галактичного вертекса — 
точки на небі, відносно якої обер-
тається розглянута зоряна система. 

Отримані результати показу-
ють: окрім того, що кутові коорди-
нати центру Галактики й вертекса 
зоряних систем різняться, не збіга-
ються і їхні геліоцентричні відста-
ні. Це, імовірно, вказує на те, що в 
Галактиці є ще не відкриті струк-
тури, які помітно впливають на її 
осесиметрію. 

Продам ділянку на Місяці, 
недорого
Якщо міжгалактичні експедиції усе 
ще залишаються прерогативою ав-
торів наукової фантастики, то ман-
дрівки у межах Сонячної системи 
— реальність. І це не якась там при-
мха чи задоволення чиєїсь ціка-
вості. Вже сьогодні, зараз, виробни-
ки сучасних гаджетів зіткнулися з 
проблемою безперебійного поста-
чання так званих критичних міне-
ралів — літію, титану, рідкоземель-
них елементів. Усього того, що по-
трібно для виробництва літальних 
апаратів, систем обробки інформа-
ції, збереження енергії тощо. Зокре-
ма смартфонів та ноутбуків, без яких 
вже мало хто уявляє своє життя. Тоб-
то того, без чого більшість техноло-
гічно стурбованого людства не уяв-
ляє собі подальший свій розвиток і 
комфорт. Тож якщо, наприклад, Ки-
тай уже обмежує експорт продуктів, 
котрі містять галій і германій — ме-
талів, критично важливих для ви-
сокопродуктивних мікросхем, стан-
цій 5G зв’язку і сонячних батарей, 
то логічно, що країни-споживачі 
цих елементів будуть шукати їх де-
інде. Зокрема, на Місяці та астерої-
дах. З цього кута зору геть інакший 
вигляд мають нещодавні експеди-
ції на Місяць. Як вдала індійська, ко-
ли космічний апарат Chandrayaan-3 
23 серпня цього року безпечно при-
землився на Місяць. Так і проваль-
на — росіян, коли космічний апа-
рат «Луна-25» зіткнувся з критич-
ною «нештатною ситуацією» під час 
орбітального маневру 19 серпня. Ця 
несправність завадила здійсненню 
запланованого маневру і змусила 
космічний апарат відхилитися від 
курсу, що призвело до його перед-
часного зіткнення з Місяцем. Варто 
додати, що раніше успішні призем-

лення апаратів на Місяці вдавали-
ся лише США, Радянському Союзу та 
Китаю. А зараз у стадії високої готов-
ності — японська місія на Місяць.  

Україна наразі не запускає влас-
них супутників на Місяць, але нам 
є що запропонувати лідерам цієї га-
лузі. Харківські астрономи мають 
хороші результати у мінералогіч-
ному дослідженні Місяця.

«Таку роботу ми проводимо 
за мультиспектральними дани-
ми, використовуючи дані Chand-
rayaan-1 (Chandrayaan-1 — перший 
індійський місячний зонд за про-
грамою Chandrayaan. Запущений 
Індійською організацією косміч-
них досліджень у жовтні 2008 ро-
ку і працював до серпня 2009 року. 
Згодом були наступні місії, друга 
та третя — ред.). Спектральна здат-

ність цих знімків дає змогу іденти-
фікувати основні мінералогічні па-
раметри. Робота ведеться нами за 
методикою діаграми Адамса і дає 
можливість пов’язати положення 
смуг поглинання у спектрі зі скла-
дом місячної поверхні», — сказав 
Вадим Кайдаш.

Перспективи розвитку цього на-
пряму — це використання даних 
другої місії Chandrayaan. Вона вже 
використовує кращий прилад, інф-

рачервоний спектрометр Imaging 
Infra-Red Spectrometer (IIRS).  

«Це дає можливість застосувати ме-
тодику, яку ми розробляли, до наступ-
ної місії, що зараз працює на навко-
ломісячній орбіті. Також ми викорис-
товуємо новий метод, який поєднує 
модель нелінійного спектрального 
змішування, розроблену групою під 
керівництвом члена-кореспондента 
НАНУ Юрія Шкуратова у 1999 році, з 
алгоритмами машинного навчання 
(штучними нейронними мережами) 
для прогнозування складу місячного 
реголіту (шар пухких, неоднорідних 
поверхневих накопичень, що покри-
вають тверду породу — ред.) на осно-
ві спектральних спостережень». 

Для вивчення Місяця харківські 
вчені активно використовують ме-
тод фотометрії. 

«Хоча це традиційний метод, але 
ми працюємо із залученням найкра-
щих доступних космічних даних — 
пів метра на піксель. Сьогодні по-
верхня Місяця краще досліджена, 
ніж поверхня океанічного дна Зем-

лі. Багатофазна фотоклінометрія по-
верхні Місяця дає можливість ре-
тельно вивчати певні ділянки й 
навіть робити локальні відкриття 
різних геологічних утворень з не-
звичайною структурою, порушення-
ми структури тощо», — зазначив у 
своїй доповіді Вадим Кайдаш.

Учені інституту, наприклад, до-
слідили кілька так званих «нерегу-
лярних морських ділянок» (Irregular 
Mare Patch). Загалом їх декілька де-
сятків на поверхні Місяця й усі вони 
фактично знайдені вже у період кос-
мічної ери, бо з Землі ми їх не бачи-
мо, тому що вони дуже маленькі.

Радянська місія-1976 на 
Місяць виявилася невдалою!
Одна і та сама ділянка Місяця за 
різних освітлень, у різних фазових 
кутах інакша на вигляд. Ці унікаль-
ні фотометричні зміни дають змо-
гу побачити різницю у структурі, 
характері утворення і шорсткості 
поверхні. Це працює не лише для 
утворень природного характеру, 
але й для штучних, які виникають 
під час взаємодії космічних апара-

тів з поверхнями безатмосферних 
планет і астероїдів. 

Користуючись цим методом, укра-
їнські астрономи виявили, що, всу-
переч офіційним радянським звітам,  
місія «Луна-24», здійснена у 1976 ро-
ці, була провальною. Це показав ана-
ліз знімків місця посадки «Луни-24», 
який здійснив американський супут-
ник «Місячний орбітальний розвід-
ник» (Lunar Reconnaissance Orbiter). 
Фотометрія зрушення ґрунту під 
впливом двигунів космічного апа-
рату показує, що вони спрацювали в 
аварійному режимі й апарат впав на 
поверхню Місяця. Вочевидь, за схо-
жим сценарієм розвивалася і нещо-
давня місія російської «Луна-25».

Зіткнення з астероїдом: усім 
гаплик чи таки є шанс?
У Харкові працює потужна група 
вчених, які вивчають навколозем-

ні астероїди. Зокрема, вони прове-
ли дослідження результатів кіне-
тичного впливу на два астероїди, 
менший з яких (Діморфос) оберта-
ється навколо більшого (Дідимос), 
у ході космічної місії DART. У чому 
сенс місії? Ви, мабуть, бачили хоча 
б один з апокаліптичних фільмів-
катастроф, сюжет якого обертаєть-
ся навколо загрози цивілізації вна-
слідок зіткнення з якимось косміч-
ним тілом. Така загроза насправді 
існує, і вчені активно вивчають як 
можливі сценарії таких загроз, так 
і способи їм запобігти. Рік тому На-
ціональне космічне агентство США 
(NASA) скерувало один зі своїх су-
путників у астероїд Діморфос. Вчені 
хотіли перевірити можливість мі-
няти траєкторію космічних тіл вна-
слідок подібного тарану. Місія була 
успішна, що, зокрема, підтвердили 
й дослідження харківських астро-
номів. Вони почали спостереження 
за астероїдом на Чугуївській спосте-
режній станції ще до початку місії, 
але через російську агресію для по-
дальших обчислень змушені наразі 
користуватися лише даними колег. 

«Ми провели фотометричні й 
поляриметричні спостереження 
подвійного астероїда Діморфос/Ді-
димос до і після зіткнення косміч-
ного апарату DART із Діморфосом 
26 вересня 2022 р. Визначили, що 
було зменшення орбітального пе-
ріоду супутника на 33 хвилини піс-
ля зіткнення. Також ми вперше ви-
значили альбедо поверхні Дідимо-
са і знайшли варіації альбедо по 
його поверхні. Провідний науко-
вий співробітник відділу астерої-
дів і комет Харківської обсерваторії 
Юрій Миколайович Круглий брав 
дуже активну участь у цьому про-
єкті», — сказав Вадим Кайдаш.

Ірина Миколаївна Бельська 
(українська астрономка, спеціа-
лістка зі спектроскопії та поляри-
метрії малих тіл Сонячної системи, 
керівниця відділу фізики астерої-
дів і комет НДІ астрономії Харків-
ського національного універси-
тету, лауреатка Державної премії 
України в галузі науки і техніки 
— ред.) провела серйозну роботу 
з поляриметрії металевих астеро-
їдів. Вона також виділила підгру-
пу астероїдів із переважно метале-
вим складом поверхні. Річ у тім, що 
металеві астероїди — це потужне 
джерело корисних копалин у Со-
нячній системі. 

Харківська база даних з абсо-
лютних зоряних величин астеро-
їдів проаналізована у роботі гру-
пи Василя Григоровича Шевченка. 

Доведено наявність систематич-
них похибок у базі даних центру 
Малих планет (Minor Planet Center 
— МРС, міститься у Смітсонівській 
астрофізичній обсерваторії, яка є 
частиною Гарвард-Смітсонівського 
центру астрофізики спільно з Гар-
вардською Університетською Об-
серваторією — ред.). Точно визна-
чені зоряні величини дадуть змо-
гу правильно оцінити розміри й  
щільність астероїдів, отже, знати 
розподіл та еволюцію малих пла-
нет у межах Сонячної системи.

Хай знають усі
Провідний науковий співробітник 
харківської обсерваторії Олексій Го-
лубов створив понад 1100 статей у Ві-
кіпедії. Завдяки таким ентузіастам, 
як Олексій, українська Вікіпедія вже 
сьогодні стоїть на 14-му місці за кіль-
кістю статей, ненабагато відстаючи 
від китайської та японської вікіпедій.

«Чому це важливо? Бо це освіта 
і просвітництво в Україні; популя-
ризація української мови в Україні 
і за кордоном; впорядкування укра-
їнської наукової термінології. Якщо 
кожний український студент напи-
ше по 10 статей — ми наздоженемо 
англійську Вікі й будемо перші. Як-
що кожний український науковець 
і університетський викладач напи-
ше по 10 статей у Вікіпедію — ми на-
здоженемо німецьку і будемо тре-
ті», — зазначає Вадим Кайдаш.

Кляті рашисти
російська агресія, окупація росіяна-
ми частини Харківщини, відверте 
мародерство російських солдатів 
та офіцерів завдали страшної шко-
ди, зокрема й українським астро-
номічним дослідженням. 

Чугуївська спостережна станція, 
де стояли оптичні та радіотелеско-
пи, була окупована з березня по ве-
ресень 2022 року, поки ЗСУ не ви-
гнали рашистів з Харківщини. 

«Руйнування та грабунок Чугу-
ївської спостережної станції зроби-
ли на цей час неможливими астро-
номічні спостереження. Окупація 
станції російськими загарбника-
ми «засліпила» університетську 
астрономію, зруйнувавши науко-
во-дослідну інфраструктуру, що по-
будована та модернізована декіль-
кома поколіннями фахівців-астро-
номів. І тепер перед харківськими 
астрономами постають надваж-

кі завдання відновлення функціо-
нування станції, тому підтримка 
освітянської та наукової спільноти 
на національному та міжнародно-
му рівнях є критично необхідною 
у ці важкі часи. Зараз засновано 
Фонд відновлення Чугуївської спо-
стережної станції (ось його контак-
тні дані: http://uk.astron.kharkov.ua/
fond/index_u.html, astrofund@astron.
kharkov.ua), оголошено збір ко-
штів на два проєкти. Це придбання 
астрономічних приладів і віднов-
лення інфраструктури спостереж-

ної станції. Ми також вдячні Укра-
їнській Астрономічній Асоціації за 
підтримку роботи фонду та індиві-
дуальну допомогу нашим астроно-
мам», — каже Вадим Кайдаш.

Як ілюстрацію до подій того ча-
су і стійкості української науки він 
демонструє світлину, на якій зо-
бражено книжку «Наука в космо-
сі» з бібліотеки Чугуївської станції. 
Ця книжка зупинила кулю калібру 
5,45 з російського автомата.

Олег ЛИСТОПАД
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За українським законодавством 
церква відокремлена від держави, 
але вивчати та аналізувати про-
цеси, які відбуваються у церкві та 
суспільстві, особливо з наукового 
погляду, можна і треба. Тим паче, 
що саме в ці дні питання про УПЦ 
МП знову постало на порядку ден-
ному. Як відповідні процеси оціню-

ють науковці? Нещодавно на засі-
данні Президії НАН з доповіддю 
«Державно-церковні відносини в 
Україні на сучасному етапі: акту-
альні проблеми, можливі сценарії 
розвитку» виступив завідувач 
Відділення релігієзнавства 
Інституту філософії ім. Г.С. 
Сковороди НАН України, доктор 
філософських наук Олександр 
САГАН.

Насамперед доповідач коротко зу-
пинився на головних «дійових осо-
бах» та характеристиках ниніш-

ньої української моделі державно-
церковних відносин.

За словами Олександра Сага-
на, щільність релігійної мережі в 
Україні є доволі високою — одна 
релігійна громада на 1600 грома-
дян. Отже, релігійні організації ма-
ють в Україні потужну мережу, яка 
в рази переважає інші інституції 
громадянського суспільства та ме-
режу органів державної та місце-
вої влади. Станом на 1 січня 2021 
року (за словами доповідача, да-
ні на початок 2022 року є, але вони 
неповні) в Україні було офіційно 
зареєстровано понад 35 тисяч релі-
гійних громад без урахування тим-

часово окупованих територій, але 
всього релігійних організацій на-
раховувалося на той час 37 тисяч.

Водночас спостерігається дещо 
аномальна ситуація з відповідніс-
тю статутів, зареєстрованих у дер-
жавних органах влади — 37 тисяч, 
та статутів, зареєстрованих в Єди-
ному державному реєстрі — там 
кількість релігійних організацій 
25650. Ця невідповідність пов’язана 
з практикою подвійної реєстрації 
статутних документів, яка потре-
бує вдосконалення.

Як констатував Олександр Са-
ган, після широкомасштабного 
вторгнення росії статистика щодо 
релігійних громад в Україні фак-
тично не відображає реальної си-
туації. Але тут учені орієнтуються 
на дані соціологів. Зокрема дослі-
дження Центру Разумкова в трав-
ні 2023 року засвідчує домінування 
вірян Православної церкви Украї-
ни, яку очолює митрополит Епіфа-
ній — 34% від кількості опитаних. 
До парафіян УПЦ МП, яку очолює 
митрополит Онуфрій, відносять се-
бе 8% опитаних. Водночас 13% пра-
вославних не ідентифікують себе з 
якоюсь конкретною церквою.

До речі, під час обговорення теми 
доповідача запитали, чому збільшу-
ється кількість православних, які не 
ідентифікують себе з якоюсь церк-
вою. За словами Олександра Сагана, 
це ті православні, які вже не хочуть 
і не можуть ідентифікувати себе з 
московським патріархатом, але че-
рез виховання, певні переконання 
й упередження, ще не готові іденти-
фікувати себе з Православною церк-
вою України. До того ж, статистика 
може бути неточною, адже віра — 
питання делікатне, не кожен скаже, 
до якого віросповідання належить.

— Сьогодні відбувається певне 
маніпулювання статистичними 
даними, оскільки донедавна голо-
вним показником була кількість 
зареєстрованих статутів релігій-
них громад, — зауважив Олександр 
Саган. — В одній організації може 
бути 10 громад і 10 тисяч людей. В 
іншій організації може бути 1000 
громад і ті самі 10 тисяч людей. То-
му нині намагаємось більше опе-
рувати соціологічними даними — 
як це робиться в усьому світі. Вони 
теж не є стовідсотковими, але кра-
щого механізму поки що не маємо. 

Як наголосив доповідач, важли-
вою особливістю української моде-
лі державно-церковних відносин є 
високий рівень самоорганізації ре-
лігійних інституцій. Створена ще у 
1996 році Всеукраїнська рада церков 
і релігійних організацій нині є неза-
лежним консультативно-дорадчим 
органом, до думки якого прислу-
хаються всі гілки влади в Україні. 
До неї входять 16 релігійних інсти-
туцій. І ця рада не єдина в Україні, 
окрім неї функціонують ще шість 
активних релігійних об’єднань. На 
обласних рівнях працюють створе-
ні за ініціативи Президента України 
регіональні духовні ради.

— У системі державно-церковних 
відносин із різним рівнем включен-
ня задіяні державні інституції, — зау-
важив Олександр Саган. — Передусім 
ідеться про державну службу з етно-
політики та свободи совісті, яка ни-
ні виведена з підпорядкування Мініс-
терства культури та інформаційної 
політики, а також — підпорядковані 
їй підрозділи в обласних держадміні-
страціях (нині це військово-цивільні 
адміністрації). Помітною є діяльність 
Комітету Верховної Ради України з 
питань гуманітарної та інформацій-
ної політики, а також відповідних 
підрозділів у Службі безпеки України 
та інших силових структурах.

Головне питання —  
розбудова помісної церкви 
Як констатував Олександр Саган, 
головним питанням державно-
церковних відносин залишається 
конституювання помісної право-
славної церкви в Україні.

— У державницькому аспекті, — 
зауважив доповідач, — йдеться про 
завершення процесу здобуття полі-
тичної незалежності України, ви-
конання доктрини національної 
безпеки, а також — статті 30 Зако-
ну України про свободу совісті та 
релігійні організації.

На думку доповідача, поміс-
на православна церква України 
— це фактично відповідь україн-
ців на трансформацію російсько-

го православ’я у версію політично-
го православ’я та перетворення йо-
го на нову ідеологію рф, яка заявляє 
про відродження московської імпе-
рії у формі СРСР-2 чи будь-якій іншій 
формі. Саме на базі політизованих 
духовних цінностей православ’я пу-
тін будує свою нову пострадянсько-
антизахідну політику.

Об’єднати Україну з Україною 
Яке коло питань вирішує поміс-
на церква для України? За сло-
вами Олександра Сагана, насам-

перед ідеться про підвищення 
суб’єктності українських церков, 
зняття претензій москви щодо ка-
нонічних територій (і в цьому ас-
пекті можливо буде розв’язати 
питання щодо патріархату греко-
католицької церкви, оскільки від-
бувається зміщення осі «Ватикан 
— москва» на вісь «Ватикан-Київ»).

— Фактично йдеться про «об’єд-
нання України з Україною», тоб-
то продовження ідеї митрополи-
та Петра Могили «об’єднати Русь 
із Руссю», — наголосив доповідач. 
— А ще — про зняття ворожнечі 
між християнськими конфесіями 
й церквами.

Але спільна проблема у реаліза-
ції цих прагнень — намагання як 
церковних структур, так і владних 
інституцій застосувати адмінре-
сурс, а не просвітницько-інформа-
ційну складову.

До актуальних проблем держав-
но-церковних відносин в Україні 
Олександр Саган також відносить 
необхідність деполітизації УПЦ мос-
ковського патріархату та інших релі-
гійних організацій, у яких віровчен-
ня та культ зазнали трансформацій 
під тиском політичних чинників.

За словами доповідача, у часи 
жорстокої війни поведінка кліри-
ків УПЦ МП призвела до радика-
лізації суспільної думки щодо по-
дальшого функціонування в Укра-
їні цієї церкви. У цьому контексті 
він навів дані КМІС, згідно з якими  
в червні 2023 року вже 66% насе-
лення України погоджується з не-
обхідністю заборонити діяльність 
УПЦ МП, а ще в грудні 2022 року та-
ких було 54%.

— Проте нинішня архітекту-
ра державно-церковних відносин 
не передбачає можливості заборо-
ни окремого релігійного напряму, 
оскільки церкви в Україні не ма-
ють статусу юридичної особи, — 
зауважив Олександр Саган. — Та-
кий статус є у кожної окремої па-
рафії, але не в інституту церкви 
загалом. Окрім цього, чинне зако-
нодавство дає вичерпний перелік 
підстав для припинення діяльнос-
ті релігійної організації, а сам про-
цес відбувається виключно в судо-
вому порядку. Подібна заборона 
церкви суперечить міжнародним 
зобов’язанням України, тому де-
політизація УПЦ МП та її природ-
на маргіналізація до рівня реаль-
ної підтримки вірянами, на наш 
погляд, є найбільш раціональною 
моделлю подальших відносин цієї 
церкви й держави.

(До речі, на днях Верховна Рада 
проголосувала у першому читанні 
за  законопроєкт  № 8371 «Про вне-
сення змін до деяких законів Укра-
їни щодо діяльності в Україні релі-
гійних організацій», який уряд роз-
робив ще у січні цього року. Він 

передбачає внесення до нашого за-
конодавства норм щодо унемож-

ливлення діяльності в Україні релі-
гійних організацій, керівний центр 
яких перебуває за межами Украї-
ни, в державі, яка здійснює збройну 
агресію проти України. А отже — у 
разі ухвалення дасть юридичні під-
стави для заборони УПЦ МП).  

Мінімізація опіки  
та юридичний шлях 
Доповідач окреслив і бажані сцена-
рії подальшого розвитку держав-
но-церковних відносин в Україні. 
По-перше, йдеться про подальше 
зростання самостійності релігій-
них організацій та мінімізацію дер-
жавної опіки у розв’язанні ключо-
вих питань функціонування — це 
й отримання земельних ділянок, 
забезпечення комунальними по-
слугами, зміна громадами юрис-
дикції тощо. Важливою є також 
популяризація практик вирішен-
ня міжцерковних суперечностей 
юридичним шляхом за мінімаль-
ного застосування адмінресурсу. 

Серед пропозицій — і створення 
офісу омбудсмена з питань свободи 
совісті. На думку доповідача, у йо-
го структурі слід обов’язково перед-
бачити міжнародний відділ, який 
відповідав би за стратегічну кому-
нікацію з міжнародними партне-
рами та іноземними неурядови-
ми організаціями для протидії во-
рожій пропаганді проти України 
у сфері викривлення питань дер-
жавно-церковних відносин і свобо-
ди совісті.

Ще серед завдань — вдоскона-
лення законодавства України у 
сфері свободи совісті, скасуван-
ня подвійної реєстрації релігійних 
організацій, визнання нечинни-
ми всіх договорів, передусім щодо 
оренди нерухомого майна держав-
ної й комунальної власності, що 
укладені релігійними організаці-
ями та інституціями, які грубо по-
рушують законодавство чи не вне-
сли згідно з ним необхідні зміни 
до статутів. Серед інших завдань 
— захист прав українських вірян 
за кордоном і створення у структу-
рі МЗС підрозділу, який опікувався 
б українською діаспорою та тимча-
сово переселеними людьми. 

Центр експертиз 
Як ішлося в доповіді, українські на-
уковці досить детально досліджу-
ють явища політизації релігійно-
го життя в країні та впливу релі-
гійних інституцій на національну 
безпеку, особливості формування 
державно-церковних відносин у 
пострадянський період.

Зокрема, науковці Інституту фі-
лософії НАН видали 10-томне ви-
дання «Історія релігії в Україні», 
низку монографій та збірників 
праць, де проаналізовано історію 

державно-церковних відносин, а 
також ідеологічні загрози україн-
ській державності, які несе ідеоло-
гія «русского міра» та інші подібні 
ідеологічні конструкції.

«Окрім фундаментальних праць, 
видаємо й роз’яснювальні матеріа-
ли, де роз’яснюється чинне законо-
давство, документи, дається хроноло-
гія подій», — додав Олександр Саган.

Під час обговорення доповіді на 
запитання, в чому сенс відокрем-

лення церкви від держави, якщо 
його реально не існує, Олександр 
Саган відповів, що церква відокрем-

лена від держави, але не від суспіль-
ства, так само як і суспільство не 
відокремлено від своїх переконань. 

— Дуже часто ті самі особи є в ду-
же різних іпостасях, — додав він. — І 
тому ми повинні досліджувати й до-
сліджуємо, у який спосіб відбуваєть-
ся перетин  державних і церковних 
інституцій, як вони взаємодіють. 

На запитання, чи є в Украї-
ні організації, які опікуються чи 
об’єднують тих людей, котрі відно-
сять себе до атеїстів чи агностиків, 
Олександр Саган зауважив, що до-
недавна їх було декілька, але вони 
себе жодним чином не проявляють. 
Інститут релігійного омбудсмена, 
який пропонують запровадити на-
уковці, зокрема буде покликаний 
опікуватись правами таких людей. 

Серед конкретних пропозицій, 
які були сформульовані у рішен-
ні Президії, — розглянути питання 
створення центру з проведення ре-
лігієзнавчо-правових експертиз. 

Останнім часом збільшилась 
кількість звернень, зокрема й тих, 
що проходять через Президію НАН 
як доручення для аналізу статут-
них документів, котрі  потребу-
ють як релігієзнавчої, так і право-
вої експертизи. Врешті-решт пер-
шу проводить Інститут філософії, 
а другу — Інститут держави і пра-
ва ім. В.М. Корецького. «Ми пропо-
нуємо створити спільний центр, 
щоб представники двох інститутів 
давали єдиний документ», — пояс-
нив Олександр Саган.

Як резюмував віцепрезидент 
НАН академік В’ячеслав Кошеч-
ко, установи відділення філософії 
та історії й права академії активно 
долучені до вивчення проблема-
тики державно-церковних відно-
син в Україні. Водночас нині перед 
науковцями постали чергові ви-
клики й завдання, зокрема у сфе-
рі компаративістики, встановлен-
ня причинно-наслідкових зв’язків, 
прогнозування можливих наслід-
ків тих чи інших рішень у сфе-
рі свободи совісті. І тут ще багато 
проблем, до розв’язання яких дове-
деться докласти чимало зусиль. 

Підготував Дмитро ШУЛІКІН 
Фото пресслужби НАНУ 
та Галини ЯРОВОЇ

Олександр САГАН
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Найбільш гаряче сьогодні обго-
ворюються варіанти відновлення 
регіону навколо зруйнованої росій-
ськими терористами Каховської 
ГЕС. Один — це відбудова «як було» 
(або майже як було). До цього варі-
анту уряд уже фактично схилили 
лобісти з Укргідроенерго. Другий 
— не будувати жодних гребель і 
відновити заплаву Дніпра такою, 
якою вона була 70 років тому. 
Зокрема й Великий Луг. На цьому 
варіанті наполягають, серед 
інших, фахівці Української приро-
доохоронної групи. 

Втім, є також чимало компроміс-
них варіантів. Для вибору кращо-
го з них, для розроблення й обґрун-
тування оптимального сценарію 
треба залучати науковців НАНУ та 
університетів. Наразі уряд ігнорує 
наявний в Україні науковий по-
тенціал, хоча вченим є що сказати. 

«Формування нової екосистеми 
на тій поверхні, що звільнилася 
після знищення Каховського водо-
сховища, відбуватиметься поступо-
во і тривалий час. Великий Луг вже 
не постане таким, як був. Змінив-
ся передусім рельєф цієї території 
— він став більш пласким. Протя-
гом тривалого періоду існування 
водосховища підвищення, які бу-
ли на заплаві, поступово розмива-
лися, а пониження заносилися му-
лами. По периметру водосховища 
внаслідок руйнування берегів під 
впливом вітрового хвилювання і 
пов’язаних з ним течій сформува-
лися широкі піщані відмілини. В 
результаті там, де були родючі за-
плавні ґрунти, маємо мули або пі-
сок. Мули теж можуть бути непога-
ним субстратом для розвитку рос-
линності, але потрібен тривалий 
час, щоб з них сформувався нор-
мальний структурований ґрунт 
з необхідною кількістю органіки 
та інших важливих компонентів. 
Ще одна важлива відмінність — у 
водному режимі. Природна запла-
ва щороку під час повені частково  
або повністю затоплювалася вода-
ми Дніпра, що забезпечувало не-
рест риби, промивку застійних за-
плавних водойм, створювало запас 
вологи для розвитку рослинності в 
літній період. Осушене дно Кахов-
ського  водосховища так затоплю-

ватись не буде, оскільки вище за 
течією розташовані п’ять водосхо-
вищ, які акумулюють весняну во-
ду», — вважає завідувач відділу 
екологічної гідрології та технічної 
гідробіології Інституту гідробіоло-
гії НАН України Сергій Дубняк.

Цю заяву він зробив на прес-
конференції, організованій Мере-
жею захисту національних інтер-
есів АНТС в Медіацентрі Україна 
— Укрінформ.

Також учений зауважує, що від-
новлення водосховища — це теж 
тривалий процес. «Найперше, не-
відомо, коли його можна буде роз-
почати, адже це стане можливим 
тільки після деокупації лівобереж-

жя Дніпра. На саме будівництво 
греблі й ГЕС за оцінками енерге-
тиків потрібно не менше ніж п’ять 
років. Не швидко відбуватиметь-
ся і наповнення водосховища. Ни-
ні спостерігається маловодний пе-
ріод, стік Дніпра в окремі роки зни-

жується до 20 км3. Якщо маловоддя 
триватиме, наповнення водосхо-
вища до попереднього об’єму (18 
км3) займе не менш як три роки, 
адже за цих обставин необхідно 
забезпечити мінімально допусти-
мий стік в пониззі Дніпра», — ска-
зав Сергій Дубняк.

Тим часом учені намагають-
ся оцінити збитки, завдані росій-
ським терактом.

«У Національній академії наук 
України ще 6 червня 2023 року бу-
ла створена робоча група, куди уві-
йшли декілька інститутів, зокрема 
й Інститут гідробіології. Спочатку 
група працювала над оцінкою на-
слідків катастрофи для природних 
екосистем, населення й економіки 
регіону. Зараз триває робота над 
пропозиціями щодо подальших рі-
шень і дій. Це важливо з огляду на 
постанову Кабінету Міністрів що-
до відновлення Каховської ГЕС. Во-
на, на мій погляд, була занадто по-
спішною, адже на сьогодні немає 
консолідованої позиції науковців, 
проєктантів, громадськості стосов-
но того, чи взагалі треба відбудову-
вати ГЕС і водосховище. І як їх від-
будовувати — теж дуже важливе 
питання», — сказав Сергій Дубняк.

Вчений вважає, що якби сьогод-
ні був доступ до територій, які за-
ймало Каховське водосховище, 
то варто було б управляти проце-
сом відновлення річкової екосис-
теми. Тому що без втручання ця 
поверхня поступово  заростати-
ме, переважно бур’янами, зокрема 
інвазивними рослинами, які лег-
ше можуть пристосовуватися до 
складних умов. А для того, щоб там 
сформувалася нормальна заплав-
на рослинність, треба було б про-
водити рекультивацію ґрунту, ви-
сівати лучні трави, висаджувати 
верби та інші рослини.

«Але нині немає навіть можли-
вості дістати об’єктивну інформа-
цію щодо розвитку ситуації. Окре-
мі експедиції й дослідження після 
російського теракту були переваж-

но в колишніх затоках, які від-
далені від основної акваторії во-
досховища. На сьогодні доступу 
до основного плеса водосховища 
практично немає (через обстріли з 
лівого берега, окупованого росіяна-
ми — ред.). 

Також учений оцінив доціль-
ність відновлення водосховища.

«На мою думку, в принципі, тре-
ба відновлювати. Тому що ні забез-
печення водою населення і підпри-
ємств, ні розвиток високопродук-
тивного сільського господарства 
регіону без водних ресурсів Кахов-
ського водосховища практично не-
можливо реалізувати. Весь цей ре-
гіон розвивався 70 років в умовах 
наявності водосховища. Якби його 
не було, можливо, тут сформували-
ся б інші, менш водозатратні галузі 
господарства, інший тип розселен-
ня населення тощо. Але тепер, в 
умовах війни й подальшої немину-
чої економічної кризи, радикально 
змінювати всю інфраструктуру ре-
гіону недоцільно», — сказав Сергій 
Дубняк.

Водночас учений наголошує, що 
просто відбудувати все як було — 
неправильно. Потрібен новий, су-
часний проєкт, потрібен усебічний 

аналіз ситуації, потрібне комп-
лексне рішення, яке охоплювати-
ме відбудову не лише греблі, а й 
усіх прив’язаних до водосховища 
систем.

«Постає питання: чи все добре 
було з Каховським водосховищем, 
коли воно функціонувало в нор-
мальному для нього режимі? Мо-
жу сказати, що ні, втім, як і з усіма 
іншими водосховищами. 

Найбільш яскрава проблема, 
яку ми всі спостерігали й можемо 
зараз спостерігати, це так зване 
«цвітіння води» — надмірний роз-
виток фітопланктону, який після 
відмирання призводить до такого 
непривабливого вигляду та якості 
дніпровської води», — сказав Сер-
гій Дубняк.

Вчений нагадав, що Каховське 
водосховище було найбільшим 
за об’ємом води в Україні. Але во-
да з нього використовувалася ду-
же неефективно. І пов’язано це бу-
ло з особливостями режиму його 
експлуатації. Річ у тім, що в Кахов-
ському водосховищі нормативний 
корисний об’єм, який можна було 
використовувати, складав близько 
7 кубічних кілометрів із 18 — це за-
гальний об’єм водосховища.

Але в літній період, коли відбу-
валося зрошення і була найбільша 
потреба у воді, використати цю во-
ду було практично неможливо. Чо-
му? Тому що весь час тримався до-
сить високий рівень, близький до 
нормального підпірного (16 метрів 
БС). Максимум могли відступати до 
15,5 — через те, що з Каховського 
водосховища вода самопливом по-
давалася в Північнокримський ка-
нал, і для того, щоб створити необ-
хідний похил і самопливну подачу, 
треба було постійно тримати висо-
кий рівень води. Тобто ми мали ве-
лике водосховище, але з дуже ма-
лим коефіцієнтом корисної дії.

Тому ще в кінці 1980-х — на по-
чатку 1990-х років на державному 
рівні розроблялися різні проєкти 
реконструкції водосховища і роз-
глядалися варіанти перегляду ре-
жиму його експлуатації у напрям-

ку глибших спрацювань саме в 
літній період — для того, щоб той 
величезний об’єм води, який в ньо-
му закумульований, можна було 
хоча б частково використовувати.

 «Такі проєкти в той час Інститут 
гідробіології оцінював позитивно 
з погляду  невеликих літніх спра-
цювань, близько 1,5 метра, це не 
призвело б до руйнування вже на-
явних екосистем, але поліпшило б 
водообмін, проточність водосхови-
ща, зменшило б явища «цвітіння» і 
дало б ефект у вигляді використан-
ня тієї води, яка є в цьому водосхо-
вищі. Бо у тому вигляді, як це було, 
здебільшого використовувалася 
вода з Кременчуцького водосхови-
ща, яка скидалася каскадом у Ка-
ховське для підтримання рівня 16 
метрів і вже з Каховського подава-
лася у магістральні канали, які ви-
користовуються для зрошення», — 
сказав Сергій Дубняк.

На запитання журналістів «Чи 
постає проблема наповнення Пів-
нічнокримського каналу, якщо Ка-
ховське водосховище не функці-
онує?» вчений відповів, що якщо 
водосховище не функціонує, напо-
внювати кримський канал, як і ін-
ші канали й водоводи, взагалі не-
має чим.

«Максимальна пропускна здат-
ність Північнокримського каналу 
— близько 300 метрів кубічних за 
секунду, а стік Дніпра під час меже-
ні може падати до 300 метрів кубіч-
них за секунду. Тобто весь Дніпро 
треба запустити в цей канал, щоб 
забезпечити такі обсяги. Навіть як-
що не розглядати водосховище як 
акумулятор води, то усе одно чи-
сто технічно, щоб цю воду можна 
було подавати в канали, має бути 
якась місткість, з якої це можна бу-
де робити.

Якщо ми говоримо про потен-
ційне звільнення Криму і необ-
хідність потім українській владі 
розв’язувати проблему водопоста-
чання, то тут постає питання, як 
це забезпечити. На мою думку, тре-
ба відмовитись від варіанту само-
пливної подачі. Так, це буде дорож-

ча вода, якщо її качатимуть помпа-
ми. Але тоді водосховище можна 
зробити ефективнішим», — сказав 
Сергій Дубняк.

На думку вченого, відновлювати 
водосховище треба, спираючись 
на сучасну концепцію, що має зні-
велювати недоліки, які були у ста-
рому водосховищі, і врахувати ви-
моги екологів і археологів, котрі 

виступають проти відновлення. 
Вчений вважає, що ці підходи мож-

на максимально поєднати, якщо 
добре подумати й спроєктувати во-
досховище так, щоб воно викону-
вало свої основні функції, і водно-
час суттєво зменшити його площу.

Площу затоплення можна регу-
лювати не тільки рівнями, на які 
буде підійматися вода, а й шляхом 
віддамбування мілководних діля-
нок, надто у верхній частині водо-
сховища, де якраз розташований 
історичний Великий Луг. 

«Так свого часу було зроблено на 
Канівському водосховищі півден-
ніше Києва. Ми зберегли там цінні 
заплавні землі — завдяки тому, що 
були побудовані захисні дамби й 
створені польдерні системи. Ці те-
риторії виконують важливу еколо-
гічну функцію, а також використо-
вуються для відпочинку людей та 
для багатьох інших цілей», — під-
сумував Сергій Дубняк.

Відповідаючи на питання жур-
налістів «Чи зможе Крим обійтися 
без води Каховського гідровузла, і 
якщо ні, то в який спосіб краще та-
ке водопостачання організувати?», 
вчений зазначив, що, на його дум-

ку, воду в Крим після деокупації 
треба буде подавати.

«Тому, що Крим — це не тільки 
Південний берег з курортами, не 
лише  «Титан» та інші підприєм-

ства, а й наша майбутня потужна 
військова база. Треба буде також 
відновлювати Північний Крим, 
який завдяки дніпровській воді 
свого часу перетворився з випале-
ного сонцем південного степу на  
квітучий регіон з високопродук-
тивним сільським господарством, 
а тепер  сплюндрований бездумни-
ми діями окупантів.

Звичайно, треба переглядати 
ситуацію з погляду максимальної 
ощадливості використання вод-
них ресурсів. Треба буде перегляну-
ти параметри Північнокримсько-
го каналу, зменшити до мінімуму 
втрати води на фільтрацію і випа-
ровування. Сьогодні канал у сухо-
му стані, і все це можна технічно 
зробити. 

Якщо ми плануємо відновлю-

вати водосховище, треба одночас-
но думати й  про те, як функціо-
нуватимуть ті меліоративні систе-
ми, які з нього братимуть воду. На 
сьогодні більшість із них — у зруй-
нованому або напівзруйнованому 
стані. Інакше ми створимо потен-
ціал, який просто не буде викорис-
товуватися ще тривалий час.

Тому цю проблему треба розгля-
дати комплексно, а не водосхови-
ще саме по собі, ГЕС сама по собі й 
так далі. Не бачу сенсу відновлюва-
ти водосховище без ГЕС, а такі про-
позиції лунають. Бо все одно воду 
треба пропускати вниз по Дніпру, 
тож краще це робити через ГЕС, 
отримуючи відповідний виробіток 
електроенергії.

Плануючи будівництво нової 
ГЕС, треба врахувати недоліки тої, 
яка існувала. Каховська ГЕС бу-
ла найменш потужною в Дніпров-
ському каскаді, з найменшою про-
пускною здатністю, що створювало 
проблеми для роботи всієї енерге-
тичної системи Дніпра. Через низь-
ку пропускну здатність у весняний 
період часто скидали воду просто 
через водозливну греблю. Звісно, 
нова ГЕС має бути спроєктована і 
побудована з урахуванням сучас-
них екологічних вимог до таких 
об’єктів, зокрема з рибоходами для 
забезпечення міграції риби по Дні-
пру», — сказав Сергій Дубняк.

Олег ЛИСТОПАД 
Фото Сергія ДУБНЯКА  

ПРОДОВЖУЄМО ТЕМУ

Сергій ДУБНЯК на березі Каховського водосховища, селище Горно-
стаївка Каховського району Херсонської області, вересень 2021 р.

ВідновленняВідновлення «Каховки»: «Каховки»:
спочатку — наукові дослідженняспочатку — наукові дослідження

7№ 39–40 (1267–1268)
Жовтень, 2023 р.

ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН
Заснована у квітні 1997 р.



ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН
Заснована у квітні 1997 р.

Як створити вертикальну 
ферму й виростити суницю в бом-

босховищі? Як зробити пальне для 
ракети, саму ракету, і чи високо 
вона полетить? У який час най-
краще спостерігати блискавки на 
Сатурні? Ці та інші запитання 
ставили й школярі, й дорослі  під 
час відкриття освітнього про-
стору Green STREAM в офісі Фонду 
«Відкрита політика». 

Фонд базується в напівпідвально-
му приміщенні (товщина стін між 
аудиторіями — пів метра!) непода-
лік метро «Арсенальна». Підвальне 
розташування під час війни стало 
неабиякою перевагою,  і виконав-
ча директорка Фонду «Відкрита по-
літика», засновниця Наукового лі-
цею/пансіону «Міжнародна зелена 
школа ім. Клима Чурюмова» Іри-
на Жданова вирішила створити в 
цьому фактичному бомбосховищі 
освітній хаб.

Гасло  Green STREAM — «Схода-
ми — вниз, а думками вгору!». Ді-
ти й дорослі, які завітали на від-
криття, спробували свої сили в 
студії  «Театр науки» (її веде режи-
серка Олена Каретник); під час за-
няття з астрономії (про зорі розпо-
відає золота призерка міжнародної 
олімпіади з астрономії й астрофізи-
ки Діана Зазубик); на уроці «мис-
тецтва й математики» (намалю-

вати лобстера у японському стилі 
допомагала Галина Касянчук); на 
занятті з ракетобудування (ці гурт-
ки ведуть студенти Київської полі-
техніки) та під час багатьох інших 
активностей. У планах організато-
рів — і уроки в Школі виживання, 
і  академічна гребля в будь-яку по-
году,  і школа блогерів, у якій під-
літки спілкуватимуться з відоми-
ми вченими та популяризаторами 
науки. А також —  гурток «Залі-
зо для залізних». Юні техніки роз-
беруть  комп’ютер на дрібні (най-
дрібніші!) деталі й потім зберуть 
знову.  Ірина Жданова впевнена: 
вміння власноруч відремонтувати 
робочу техніку — абсолютно необ-
хідне сучасній молоді. Останні два 
роки підтвердили: кожен має бути 

готовий до будь-яких ситуацій, а 
гаджет — це зв’язок, навігатор, на-
вчальний інструмент тощо. 

Проєкт здійснює ГО «Фонд «Від-
крита політика», спільно з учени-
ми, митцями, викладачами й сту-
дентами КПІ ім. Сікорського, Нау-
ковим ліцеєм ім. Клима Чурюмова 
та іншими освітніми закладами 
Києва. 

«Сьогодні я буду Ньютоном»
Опанувати театральне мистецтво 
й познайомитися з історією науки, 
відкриттями та біографіями вче-
них школярі зможуть в Театрі нау-
ки. Тут ставитимуть  виставу «Діти 
да Вінчі», у якій фігуруватимуть Ле-
онардо да Вінчі, Марія Кюрі,  Ісаак 
Ньютон, Томас Едісон, Нікола Тес-
ла та інші. «Інтрига вистави в тому, 
що один чоловік задумав викрасти 
винаходи. Він зібрав молодих тала-
новитих людей і дав їм завдання 
вивчати доробки відомих учених», 

— відхиляє завісу таємниці сюжету 
режисерка Олена Каретник.

Звісно, діти не тільки гратимуть 
на сцені, а й читатимуть книжки 
про життя  та винаходи цих уче-
них, розповідатимуть про свої вра-
ження від  прочитаного. 

— Наш Театр науки допоможе ді-
тям більше дізнатися про вчених, 

про виклики, які доводиться дола-
ти дослідникам (і тисячу років то-
му, і сьогодні), — зазначила  Ірина 
Жданова. — Але основне навіть не 
це. Головне — це гра.  У техноген-
ному світі ми дуже мало граємо, хо-
ча саме гра має і терапевтичне, і 
пізнавальне значення. За допомо-
гою гри можна подолати травму і 
тривогу, стати щасливішими.

«Висадка» на поверхню 
Марса. Поки що — візуальна
На уроках першокурсниці КНУ іме-
ні Тараса Шевченка Діани Зазубик  
можна буде не тільки більше дізна-
тися про зорі й роботу телескопа (у 
хабі він, до речі, справжнісінький).  
У серпні 2023 року дівчина посіла 
перше місце у Міжнародній олім-

піаді з астрономії.  Вимоги й «під-
водні камені» міжнародних олімпі-
ад Діана знає на власному досвіді й 
готова поділитися цими знаннями 
зі школярами. Для учнів 7–9 кла-
сів Діана вестиме курс олімпіадної 
астрономії.   До речі, дівчина має 
також бронзову та дві срібні ме-
далі, які здобула на міжнародних 
олімпіадах з фізики та астрономії. 

— У нас є два телескопи, — розпо-
віла Діана. —  Один — сонячний, з 
його допомогою можна спостеріга-
ти плями на Сонці, вираховувати 
сонячну активність. Другий — дзер-
кальний, він дає змогу спостеріга-
ти за об’єктами в далекому космосі.  
Школярі зможуть «роздивитися» су-
путники Юпітера й кільця Сатурна, 
а також — поверхню Марса, Місяця. 

Гості, що прийшли на відкрит-
тя хабу, запитали у Діани: коли ста-
нуть реальністю міжгалактичні 
подорожі? «Немає нічого немож-

ливого, — без тіні усмішки відпові-
ла вона. — Хоча спочатку людству 
доведеться розв’язати чимало ме-
гаскладних технічних задач». 

До речі, улюблена тема Діани — 
дослідження еволюції Всесвіту, від 
моменту його «народження» до 
сьогодні.

І астрономія, і математика
Для тих, хто не має можливос-
ті приєднатися до активностей 
офлайн, організатори планують 

вести трансляцію.  Особливо ко-
рисно це буде для  школярів із від-
далених населених пунктів, які хо-
чуть підготуватися до олімпіад з 
різних предметів.

Поки що у Green STREAM плану-
ють готувати до олімпіад з астро-
номії та математики, а в майбут-
ньому список предметів  може бу-
ти розширено.

Освітня криївка
Ми запитали в Ірини Жданової: чо-
му вона вирішила створити Green 
STREAM саме зараз? 

— Осінь і зима можуть бути ду-
же непростими, російські агресо-
ри не припиняють атак по україн-
ській енергетичній системі, — від-
повіла пані Ірина. — І я хочу, щоб 
діти, батьки, а також бабусі й ді-
дусі мали місце, де можна було б 
не просто перечікувати повітряну 
тривогу, а навчатися, спілкуватися, 
мріяти, підтримувати одне одного. 
Саме тому й вирішила створити в 
укритті «криївку» — освітню,  нау-
кову і мистецьку водночас.  

Ще однією особливістю  хабу є од-

ночасна присутність і науки, і мис-
тецтва.  Окрім малювання, усіх охо-
чих запрошують на вечорниці зі спі-
вами. «В українській традиції спів 
завжди був опорою. Люди співали, 
коли сумували, раділи, святкували 
перемогу», — додала пані Ірина.

«Вечорниці» вестимуть соліст-
ка гурту «Божичі» Ольга Карапа-
та, співачка Росава, фольклористка 
Анна Коломойцева.

Цікавимося у співрозмовниці: 
чи потрібно мати музикальні зді-
бності, щоб приєднатися до вечор-
ниць? «Ні, не обов’язково, — смієть-
ся пані Ірина. — Я теж колись ду-
мала, що не маю таких здібностей, 
але потім, разом з усіма, заспівала».

«Перелицювати» негативні дум-

ки на позитивні допоможуть і уро-
ки шиття.  Шити тут збираються 
не абищо, а сорочки за старовин-
ними лекалами. І це не будуть іс-
торичні копії — нові вироби мати-

муть акценти, які відповідають на-
шій сучасності.  Можливо, на цих 
сорочках будуть вишиті крихітний 
тракторець, який тягне підбитий 
танк, собака Патрон, півник із Бо-
родянки та інші символи війни за 
Незалежність. 

Для тих, хто не боїться
У жовтні в Green STREAM стартує 
також Школа виживання. Про-
грама школи матиме три скла-
дові. Перша — спортивна, перед-
бачає заняття академічною гре-
блею на Трухановому острові «до 
першого льоду».  Тренування вес-
тимуть чемпіони України й світу. 
Окрім греблі, будуть також футбол, 
волейбол, баскетбол, велоспорт 
тощо.

— Активності, які ми плануємо, 
напряму пов’язані з наукою, — до-
дала Ірина Жданова. — Ми спів-
працюємо з ученим Олександром 
Скороходом, котрий  досліджує, як 
фізична активність і спорт вплива-
ють на розумову діяльність і само-
почуття підлітків. А також — на ак-
тивне довголіття дорослих. 

Друга складова програми — без-
посередньо виживання. Навчан-
ня вестиме керівник, який має до-
свід роботи у туристичних клубах. 
Він покаже  20 способів розпалити 
багаття під час зливи, навчить, як 
знайти дорогу й зорієнтуватися в 
незнайомій місцевості.

Третя складова — знайомство з 
айтівцями, які розкажуть про  стар-
тапи, про інформаційні технології 
тощо.  

 — Спортсмени та айтівці допо-
можуть підліткам стати стійкіши-
ми,   навчать діяти за  будь-якої по-
годи, навіть без інтернету й елек-
трики, — наголосила пані Ірина. 

—  У наших турбулентних умовах 
така стійкість дуже важлива.

Двері хабу вже відчинено, сюди 
завжди можна завітати за «порці-
єю оптимізму». 
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Про зорі й телескопи розповідає Діана ЗАЗУБИК

Ірина ЖДАНОВА

Учні освітнього хабу зробили літаки і планують  
конструювати ракети
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